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kiadóhivatala.

polgári rendet s figyelmeztetjük a kö­
zel jövendő veszedelmeire.

Az uralkodó középosztály arisz­
tokrata gőggel eltelve fűm igái ja az idők 
nagy mozgalmait. Nézi, de nem látja 
támadni az uj rend százmilliós hadse­
regét s bedugván füleit, azt hiszi, hogy 
nem is zeng a jövő dala, melyet visz- 
hangoznak a hegyek, völgyek és ten­
gerek.

Demokraczia.

(Uz) Ne vonjanak vállat a hatal­
masok, hogy most olyan sűrűn penget­
jük a társadalmi kérdéseket. A nembá- 
uoiuság, a semmivel nem törődés unja j 
az erkölcsös prédikácziót, — ellusszük, 
— de el lógjuk mondani intéseinket 
annyiszor, ahányszor kell, hogy meg­
értsék s ha inmden egyes szavunkra 
csak egy — egy ember is akad, a ki 
megtér, mar meg van a jutalmunk, az 
elégtételünk, a dicsőségünk.

A társadalmi elzüllés lejtőjén ál­
lítjuk meg az emberiséget, az erős

Ugyanaz a romlás, ugyanaz az er­
kölcsi téboly, ugyanaz az erőszakos 
zsarnokság uralkodik, mint uralko­
dott száz évvel ezelőtt, amikor tamadt 
a harmadik rend, a nagy tömegek, a 
„ polgárok “ rendje — az ári sztok váci a- 
nak emelt vérpadok körül. És a szimp- 
tomákból önként következik, hogy a 
támadó rend, az uj jelszavak alatt 
küzdők milliói, el fogják söpörni a föld 
színéről a polgártársadul inat, százezer­
nyi szuronyával és ezernyi agyújával 
együtt.

El fogja söpörni, — ha oda en­
gedjük jutni a dolgot.

11a nem jönnek el az erős, a lang- 
lelkű tanítók, a kik figyelmeztetik a 
polgártársadalmat igazi kötelességeite, 
azokra a kötelességekre, a melyeket 
magára vállalt a nagy íranczia loiia- 
dalom idején, hogy a hármas jelszót
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keresztül viszi a vérkeresztségeu s meg­
váltja vele az egész emberiséget.

A szabadság, egyenlőség és test­
vériségben megfogant és vérrel meg­
szentelt demokraczia nem váltotta be 
Ígéreteit,

Ma ismét egyenlő jogokat köve­
telnek a milliók, — mert valljuk meg 
nincs egyenlő joguk; ma ismét sötét 
szellemek kezdik ki a szabadság és test­
vériség szent jelszavait. A löl szabadított 
emberiségben uj rétegek támadtak, mé­
hek ineg-meg kisértik a regi nótát el- 
fujni a demokraczia szent jelszavainak 
védelme alatt.

És hatalmas viszhang felel rá & 
„Marseillaise“ dallamára s az ismerős 
hangot megértik az elnyomottak s egyre 
erősbödik, egyre menydörgőbb lesz a 
kórus, mely az uj tan oltára körül fel­
hangzik.

Pedig hogy hívják ezt az ujtautt 
Szocziáldemokráczia!

tizocziáldemokrácziának hívják az 
uj hitvallást, hogy megkülönböztessék 
a demokrácziától, mintha léteznék olyan 
demokráczia is, a mely nem szocziális, 
mintha léteznék olyan polgártársadalom 

I is, mely nem az egész emberiségnek, 
minden egyes egy ennek a javát akarna 
előmozdítani, hanem csak bizonyos

Tárcsa.

A forrás.
(Chamisso.)

A forrásunk illatos hars 
Árnyékából bugyog ki.
A mit ott sok madár dalol 
Dehogy tudja mindenki!

Kis leány jött a forráshoz.
Korsót hozott két kezén,
Gyorsan meri a korsóit, 
ti itn elé áll egy legény.

Bizonyára elcsevegtek;
A lány későn ment haza: 
nÉdes anyám, nem szidhatsz meg, 
Hisz te küldtel el oda!“

„Könnyű menni a forráshoz,
De nehezen hagyjuk ott,
A mit ott, sok madár dalol,
Nem, anyám, azt. nem tudod!“

tíz. Ak

Határszéli tapasztalatok és elvezetek.

1.

Kezdem a horvát határszéllel, vagyis 
szerelmet,es állandó lakóhelyemmel, Csurgó­
val. Azonban szorosan veti csutgói tapasz­
talataimat s élményeimet, a mulatságosab­
bakat, nincs szándékom lefesteni; mert vagy 
a csurgóiak söprűznének ki, ha nagyon az 
elevenvökre tapintanék, vagy ha a magam 
lives dolgait mesélném el, máshonnét érhet­
ne holmi kellemetlenség, amely leginkább 
azokat éri, kik nem mondhatják magukat 
nőtlen embereknek.

Es mégis van valami tapasztalatom és 
élvezetem, a mely mivel senkit sem magasz­
tal és senkit sem sért, elmondható. A 
tapasztalat az, horvát határszélen lakom, 
ősszel csonthasogatás adja tudtomra, hogy 
élek, télen oldalnyilalás és nehéz lélekzet- 
vétel rendes vendegeim; tavasszal iitiuenzá- 
val határos nátha kísér el egész a meleg 
illőkig, júniusban pedig legalább is hármas 
baj egyesül, hogy tudomást vegyek arról, 
hogv °egy pár heti levegőváltozás szükséges 
még akkor is, ha a bugyelláris tartalma a 
holdfogytához hasonlóan fogy és apad, de a 
holdmk töltével meg nem telik.

Ősszel aznnbin még nem kell leteti mi­
nőm, elég ha októbertől kezdve télikahátban 
es télisipkában járok és borszesszel kenege-

tem a hasgatódzó tagokat. Télen már két- 
liaroni napig tart magához, bilincselve az ágy 
s jámbor tejecske mellett kétféle orvosság­
gal is táplálkozom. Tavasszal, hogy a lélek 
ki ne szálljon belőlem, két-hávom gyapjúin­
két, öltök magamra, folyton orrom előtt tart­
va kántorral bedörzsölt zsebkendőmet, mert 
;ut mondják, hogy a kántor minden baezil- 
lust megöl s ezenfelül még vagy 4 külön- 
bözőképen preparált zsebkendőt. — Június­
ban mar hétszámra fekszem étien is, szóra­
ján is. Egy-egy ilyen lefekvés előtt két hét­
tel a rend sem tetszik, nem hogy a reudet- 
lenseg; betegségem után, mikor meg nyúzott 
arczczal mozgást teszek a szabad levegőre 
olv mogorva vagyok s oly kétségbeesett 
mondásaim vannak, bogy, a kik jól ismernek 
kikerülnek, nehogy gorombaság érje őket 

j semmiért.
Ezen tényleges tapasztalatomból köny- 

nvü rájönni élvezeteimre! Nyáron nem kell 
időt pazarolnom holmi haszontalan evésre, 
ehelyett mint Iá/,beteg, látok röpülő lovakat, 
beszélő lovakat; látom Szokratest mint enyel­
gő szerelmest, Homórost a költőt, mint 
czilinderes gavallért s így tovább. Náthám 
idején, mert az a mondás a nátháról, hogy 
a többi betegségeket az embertől távol tartja 
__ bár tele vagyok kán toros szaggal, nyu­
godtan viselkedem s örülök a fölött, hogy 
más betegség nem érhet: s így egv időre az 
influenzával járó veszedelmeken kívül más
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érdekeinek hordozójakasztok, rétegek 
volna.

Ilyen deuiokráezia nem létezik s 
ezért nem kell telülni azoknak az üres 
fej (leknek, akik a szocziáldemokraczia- 
val valami fenséges különbségét akai- 
nak kreálni a két fogalom kozott.

Viszont nem kell azt hinni sem, 
hogy benne élünk az igazi demokra- 
cziában. E tekintetben terde útra le­
pett a polgári társadalom. Az üresség, 
a nagyzolás, a stréberseg, a, lakajtem- 
pók mindenféle válfaja járványként 
pusztít s a tehetségtelenek előre tola- 
kodá a tehetetlenné teszi az igazi te­
hetségeket, akiknek jobb az íz esük, 
több az önérzetük és finomabbak az 
érzelmeik, semhogy konyökharczcza , 
tányérnyalással akarnának maguknak 
szabad utat biztosítani az előrehala­
dásban.

Valóban jól tenné a polgártársa­
dalom, ha mélyére tekintene jelenőnek, 
Jól tenné, ha nemcsak az első sorban 
to Ion go sokaságra vetné futó tekintetet 
munkája közben, hanem elkalandoznék 
a társadalom napszámosai körébe is, 
ahol hamarabb észre veheti a tehetse­
geket, az erőt, a becsületet.

A tátongó gomblyukakat be kell 
toldozni, az érdemkereszttel hivalko­
dó k tói meg kell tagadni a tiszteletet,
H az őseivel dicsekvő epigont figyel­
meztetni kell arra, hogy a családiak 
már Csak penész gyümölcsöket terem­
nek s manapság minden polgár őse a 
saját családjának. Az érdemeket mér­
legeim csak olt kell, ahol valaki köte­
lességein túl is jót, hasznosat tudott 
teremteni a köz érdekében.

A polgárságon all a jövő vesze­
delmeinek elhárítása is — s ma in­
kább mint valaha! Vegyék la a szé­
delgők kezéből a társadalmi deinokra- 
czia lobogóját, tisztítsák meg jelsza­
vait a hazugságoktól s maguk álljanak 
a munkás milliók elére, — követelvén

számukra emberi jogot, emberi sorsot,
emberi szabadságokat.,

A törvények nem kőoszlopok s 
nem örökre inak. Az uj idők újításo­
kat kívánnak s mindig jobb, ha urna 
az erőszaknak enged az emberiség, ha­
nem önmaga korrigálj a meg a mu a v 
libáit. A demokrata társadalomnak 
módjában lesz ki dönteni a korhadt osz­
lopokat ál lám rendje épületéből > '".vé­
ré újabbakat, hatalmasabbakat építeni.

A deuiokráezia újjászületése lesz
a lövő forradalmainak legszebb ered­
ménye. Csak az az óhajtandó, hug\ ez 
a megújítás még a forradalmak pusz­
tításait is megelőzze

Miként lehet jo vetőmagot nyerni ?

K,tisztogatás után a vetőmagot a mag- 
t;\riun v.t^v eg>él)l) ''/•fllós ‘xv 1' Kl(,‘
Vl,vetni többször megforgatni a magtárt pe 
ili" felvionosán szellőztetni mert. na, ig\ 
lehet a te'jós kiszáradást elemi. Az ilyen 
vetőmag elvetésére azután a neki egmegle- 
lelöbl) talajt választjuk, s azt a lehető leg- 
, ,1,1, m készítsük elő, rozsra könnyebb, búza
........ „ebe eb . talajt választunk, lehetőleg
„Ivánt in elv ben előzőleg kapás növény volt 
vet,.szántás' elolt ezt a talajt lássuk el kellő 
........ supe. foszfáttá! mert ez a .».i-

vá a szem kellő kifejlődésére a hekto- 
-ulv nagyságára sokkalta kedvezőbb be­

folyással van az istáilótrágvánál avagy más 
műtrágyánál. A vetést szeles sorokban ló 
•>0 emuvire eszközöljük s a kikelt búzát eg\ 
szer kétszer kapáltassiik meg s ha ezeken 
kívül az avatá-ra vonatkozólag már fen­
tebb eliuomlott lkat is figyelembe vesszlU 
bizonyosak lehetünk felőle, hogy oly kitűnő 
vetöma"0i fogunk nyerni, a mely nemcsak 
terméshozamunkat fogja emelni, de annak 
értéket is.

A vetőmag minőségére — sajtma gaz­
dáink még mindég nem fektetnek elég nagy 
súlyt - Pedig kétségén kívül be van bizo­
ny íva, hogy egyenlő körül menyek kozott is 
a szét) kifogástalan vetőmag nemcsak, hogy 
fokozza a termést, de a hektoliter ,uht is 
növelt.

Nem lesz lehal f-í.-s eges a
közelgő vetés idény előtt - - a vetőmagon 
nevezetesen a írói mi keni '■ net jo vetőmagot 
nyerni, egyet mást elmondani.

Jó minőségű vetőmag nyerése szem­
pontjából első sorban is az arai ás kellő ide­
iére kell vigyázni, az őrlésre szánt, huzat 
akkor kell használni, a mikor a szem kettő 
törve a köldök körül még nedvesen Csillog 
ellenben a vetésre szánt gabonát esik te.jes 
évesében kell árulni, a mikor ugyan is a 
szem ketté törve egeszen lisztesnek látszik, 
de másrészt meg nem kemény. A vetőmag 
nak szánt gabonát a/.ll an kíC'éples elolt a 
csűrben hagvjuk mig teljesen meg nem iz­
zadt s ha csak lehetséges ne géppel, hanem 
kézi cséppel Csepel fessük ki, a mikor a tel­
nem bontott kévéket mevcsépelteive meg­
fordítjuk s még egyszer csépel tétjük svég re 
kiszórjuk mi által éppen a legnagyobb e< 
legértékesebb szemeket, nyerjük, míg az. ero- 

I sen bent ülők, az éretlenebb vagv kisebb 
szemek a közönséges cséplésnek maradnak 
meg. A géppel csépelt búzát, erősen kell 
megszeleltetni s ismételten megtriöröztetin, 
hogy csak a legszebb szemek kerüljenek el­
vetésre.

Hírek.

Tisztelettel felkérjük lapunk t. 
hátralékosait, hogy hátralékaikat mentol 
előbb beküldőin szíveskedjenek.

Bíróságunk ügyforgalma. Hogy éviol- 
évre mennyire emelkedik a csurgói kir. ja- 
ra.ibiroság ügyforgalma azt az alábbi kimu- 
I a is i-a/olja. Az emelkedés minden termi 
látható" s ennek daczára a fogalmazói kar 
lots/.aina állandó. Igazságügyi mizériánkon 
folytonosan panaszkodunk, az igaz bogy eg ve­
het sem l eszünk mindaz : ital bajainkat 
senki 'isii orvosolja. Pedig bt Csalt néhány­
kor ismétlődik az az állapot a mit már I 
év óia uí Unk, úgy bereked bíróságunk sze- 
keróne.i kereke, hogy pár even át kell buz­
góim, mig a hátralékok posványából kihúz­
ható ’ A fel ev statizsiikája következő: IMIT 
január 1-től július 1-ig beérkezeti -1 <80 V»1' 
gan, 2280 telekkönyvi, 1945 büntető, .1-1 
tizei esi meghagyás összesen 9194 Ugydaiab. 
A múlt év hasonló időszakában volt, pol­
gári 3794, csaknem 1000 darabbal kevesebb 
telekkönyvi 1024, 006 darabba! kevesebb,
büntető i <«5^, 440-in itv.vuv,«....... -
tési meghagyás. Vagv is a múlt év forgalma 
1925 Ugydarabbal kevesebb mint a I. évé. 
A/f év vegéig ez a szám feltétlenül arány­
ban fog emelkedni, „ igy remélhetőleg 3-4-

1722. 223-al kevesebb es 12b fize-

halálos veszedelem nem érhet.
Az őszi s a téli élvezet előre is sejt­

hető. — Ki ne szeretné télen a jól belütött 
szobát, a puha meleg ágyat?Már pedig ón 
pár napig egyfolytában részesülök ily mulat­
ságban s élvezet az is, hogy az ételül be­
vett orvosságok és langyos fejecske nem 
terhelik úgy meg a gyomrot, mint a babfő­
zelék, a kolbász, a íüstölthus sat Az ősz 
meg eltek int vu a természetadta ad .Hiá­
nyoktól, rám nézve azért is élvezetes, hogy 
téli ruhámat már kora ősszel szellőztetem a 
saját testemen, nem lepi el tehát a moly s 
|10ZZA oly jó melegem van, hogy nyár idején 
sem gyöngyözik jobban homlokom az izzad­
ságtól. mint akár november közepén.

De vannak ám még egyéb tapasztala­
taim is, melyekre ugyancsak saját házamnál 
tettem szert.

— Gyerünk Góbiba, nincs messze, Hor­
vátországban fekszik : látunk egy kis horvát 
vidéket, mondják enyéim és ón megteszem, 
noha esetleg oly időben történik az indít­
vány, mikor legnehezebb kapni fuvarost: s 
igy drága pénzen szivünk egy kis horvát le­
vegőt ; eszünk némi avas szalonnát és ke­
nyeret; iszunk valami savanyúságot, a mit 
bornak mernek hi ni s végül fizetünk azét t, 
a mi nem jól esett.

Nos persze, mert a zákányi hegyekről

igen jó kilátás nyílik a horvát vidékre: ki­
rándultunk ide is nem egvszer, hogy a ha­
társzélnek ezen a részén is tapasztaljunk és 
élvezzünk. — A többi között azt az egy ta­
pasztalatomat mondom el, mely egy forró 
júliusi napon ért talán két év előtt.

A többi között egesz rendesei, elpasz- 
szoltuk a délutáni vonatot, melyei haza kel­
lett volna térnünk s igy csak az éjféli vo­
nattal érkezhettünk meg. A ház ^ kapuja 
tárva nyitva, a tyúkok, mert óljuk zárva 
maradt, ind a nyit va felejt el t ablakrámán, 
hol a fenyő fákon ülnek, a libák s a ruc/.ák 
a kotívliaujtó mellett pihennek s ez utóbbiak 
nagy hápogással és hápogássol fogadnak; a 
kulcs a konyhaajtóban, de a konyhába» hire 
sincs a cselédnek, mert megszökött s az 
állatoknak adandó kukoricza nem a barom­
fiak begyében pihen, hanem ott van a kony­
ha, asztalon egesz sértetlenül.

Szót sem érdemel különben az egész 
baromfi történet, mert a zákányi nagyszerű 
élvezet kárpótolt minden esetleges kellemet­
lenségért. — Először is pompás gyepen ettük 
és ittuk volna meg, a mit magunkkal hoz­
tunk: de mert az elemózsiát vivő a sin ok kö­
zött elesett kosarastól, mindenestől: eltörött 
a folyadékot tartalmazó két üveg s mert 
borban áztatott kenyeret s borral leöntött 
s üveggel behintett borjupecsenyét es son­

kát enni nem igen tanácsos, elmaradt, a g)1 f- 
másodszor ez alapon nem csekély pénzősz- 
szeg lett folyósítva a vendéglős javára s 
mert mások is vetődének hozzánk, orrunk 
előtt robogott el délutáni vonatunk; har­
madszor. midőn épen a Dráva mellé értünk 
hogv némi élvezetül legáiább is megíürdüuk, 
nagy szél kerekedett s hideg zuhany közolt tör­
tént sietős visszavonulásunk a restauráczióba.

Még egyébbről is emlékezetes rám 
in-zve ez a horvát határszél, jelesül hogv 
égy-egy b-Őskorban járó horvát az én felvi­
déki bocs koros atyafiságomra emlékeztet; 
hogy a tömérdek kukoricza, mit termelnem 
ha iiem sikerülne az atyámfiáinál a krumpl- 
szűrét, megmenthetné foldieimet az ebe - 
hálástól, meg arról is nevezetes, bog) no 
a. horvát fürdők közel esnek, egyik e\ 1111
Lipikfüidobén gyógyítottam gyermekkorom­
ban megb bbant lábamat, pedig oda a hm 
betegek járnak ; másik évben Várasd-1 upii- 
czán gyógyítottam állítólagos c.-uzós kér­
vényemet, ámbár tulajdonképen gyomrom 
volt rósz s meg rosszabbá lett,; műit szí a 
savas vizet itattak velem, noha a ken m m 
nagyon segíti elő az emésztést. — Ve kü 
lönbeu is akár a kénes gyufáról levakai- 
h ittam volna otthon is a kent, s heh1!' 
azt kis adagban megmelegitett vízbe, ep 11 
úgy lettem volna mint a fürdő után. 
jobban ; mert legalább nem a horvát,ok



ezer darabbal lesz év végén magasabb az 
ligydarabok száma mint az előző évben. Éjien 
egy embernek elég a feldolgozásra. Most. 
már tussók elképzelni, hogy ily munkahal- 
máz mellett az egész félév folyamában foly­
tonosan biány volt a bírói kaiban s csak­
nem negyed éven át 2 biró ti bét óta pe­
dig csak 1 biró húzza bíróságunk nehéz igá­
ját. Közönségünk már valóságos lethargiába 
esett, nem bízik, nem remél semmi jobbat. ; 
Hány és hány ember érzi az. itteni ál'apu­
tok sulvos következményeit. Isten a meg­
mondhatója. Igen jó lesz, ha bíróságunk sor­
sában szept. végére válami változás áll be.

ánnabál Zákányban. A zákánvi es 
gyékónyesi vasúti tiszi.vi.-eloi kar július 25- | 
én a zákánvi állomás vendéglőjében sikerült 
mulatságot rendezett, melyet Annabál-nak 
kereszteltek el. A mulatság melyen a szom­
szédos községek Csurgó és N -Kanizsa intel­
ligens közönsége vett reszt, hatalmas ke- j 
délyhangu at mellett kora reggelig tanőtt. 
A négyeseket 20 pár tánc/.olta.

Nem áll meg. Említettük, hogy váro­
sunk és a vidék intelligens közönsége kér­
vényt intézett a kereskedelmi ininisterhez, 
hogy a B.-pestről Fiúméba haladó gyorsvo­
natok Csurgón is feltételesen megállitassa­
nak. A mint halljuk a kérvény aligha nyer 
kedvező elintézést, még pedig azon okból, 
mert a zágrábi Üzlet vezetőség a kérelem 
teljesítését nem ajánlotta Az. üz.letvezetőség 
azzal indokol, hogy Csurgó, Gyékényes és 
Sz.obb közt fekszik, s ezen helyeken a gyors­
vonat megállvan, nincs értelme, hogy nálunk 
is megálló helye legyen. Abszurdum az in­
dokolás, de hát teheti, mert vasúti. Nálunk 
pedig akarva nem akarva be kell érnünk 
a gyorsvonat füttyével.

Uj lap. Csurgón Vágó Gyula kiadóhi­
vatalában alig. hó 1-evel egy uj lap .Ma­
gyar egyház" czimen fog megjelenni. Szer­
kesztője Begedi Lajos Gyöngyös melléki ref. 
lelkész. A lap felekezeti, a reformált egyház 
Czóljait szolgálja, főleg azon reformokkal 
foglalkozik, melyek az. egyházi életben kö­
zel jöv.ben megvalósíttatnak. Czolja a refor­
mok szükségének kimutatása, s a megvaló­
sítás eszközeinek es módozatainak feltün­
tetése.

- Vadász szezon. A juger ember 
várva-vár napja megérkezett. Mindenki siet 
mai napon megváltani vadász, jegyét, hogy 
a szezon első napján kipróbálhassa scardba 
rakott fegyverét. Hogy milyen lesz az idei 
vadászat meg biztosan nem állapítható ugyan 
meg azonban valami nagy eredményeket 
alig ’ várhatunk. A nyulat kivéve, melyből bő­
ven van, más apró vadunk kévés lesz. Jól­

zóbe vándorolt volna a pénzem, hanem hasz­
nosítottam volna ezt mmáiunk is.

A legvégső nevezetesség a mit még 
felhozok, hogy a sok határvidéki mászkálás ! 
miatt, örökös pakolással bajlódunk s rend­
szerint a legutolsó perezre készt lünk el, j 
mitől áldott idegességem gyönyörűen gya­
rapszik s gyarapszik különösen akkoi, na 
kocsival történik az indulás, mert karomko- i 
dik a kocsis, vagy azért mert az indulásra 
kitűzőt határidőnél másfél órával később in­
dulunk ; vagy mert a kölcsönkért, nehéz ko­
csit magát is nehezen húzza elcsigázott, vak 
lova; vagy mert oly Kepe hupas, homokos 
és le lek vésztő talajon járunk, hogy a kocsira- 
szállás alkalmával meg fólig-meddig meglevő 
jó kedvem leszállásunkkor egész ellenkező­
leg tör ki; azaz fanyarképü vagyok és szinte 
dörgedelmes módon beszelek.

A horvát határszélről ennyit beszélek, 
nemsokáia jön az alsó-ausztriai bálái, majd 
a morva, sziléziai és guliczia határok s ha 
időm engedi egyéb határok is jöhetnek meg, 
de csak pauzával.

Matter János.

lehet igen jól teleltek, de a tavaszi gya­
kori hideg a fűlj, fogoly és fáczány állomá­
nyaiban nagy kart tettek, set a fáczándák 
is erősen megérzik a kedvezőtlen időjárást 

Népesedési mozgalom. A csurgói 
anyakönyvi hivatal könyvei szerint az év első 
felenek népesedési mozgalmai következő. Szil 
letett 75 gyermek, kik közül Üti tin, 39 leány 
vallás szerint, 48 rom. kalb. 17. református 
7 evangélikus es 3 zsidó. Meghalt 84 ember, 
tehát b el több mint a mennyi született. Há­
zasság köttetett. 20 esetheti.

Nincs fürdőnk. Épen a legnagyobb 
fürdő idény középén sztiut meg egyedüli 
fürdőnk a góz- és kad fürdő. Eddig legalább 
volt egy helyünk, melyet ha másén nem is 
egészségi szempontból felkeresett a közön­
ség, Primitiv es sok kifogás alá esett ugyan 
a gőz-fürdő, menet esek a legnagyobb szűk- i 
segbeu használtak, de mégis csak fürdő volt. 
Ma már ez sincs. Lang Mór a gőzmalom 
tulajdonosa júliusban teljesen beszüntette s 
a helyiségeit lakásukká alakitatta át. Még 
mi beszelünk fürdő hiányról, mikor egyet 
sem tudunk leutaltam.

— Sok a beteg. Annyi betegünk mint 
most van, a legegeszsógtelenebu hónapokban 
sincs: Orvosaink alig kepesek hivatásukat 
betölteni. A kedvezőtlen körülményeket Csak . 
az enyhíti, hogy a ragályos betegségektől 
járásunk egész területe meg van kiméivé.

— Egy község baja. Szigetvár község 
nagy hajban van, melybe egy Deutscher Pál 
nevű aitstnai szüietósíi órás mester neje ke­
verte. Az. aúsztrial születésű órás valamikor 
Szigetváron lakott rövid ideig, majd Becsbe 
ment, a hol meg is halt. Özvegye azonban 
valami aggápoldába vonult a hol 17even át. 
élvezte özvegysége dologiakul napjait. Ter­
mészetes nem fizetett, midőn meghalt nem 
kevesebb mint 3762 Irt ápolási költséget 
hagyott maga után, mely összeget a belügy- 
mmister Szigetvar nyakaim sózott, most a 
szegény szigetváriak a megyéhez torduituk, 
hogy a tetemes összeget űzesse a megye. 
Kérelmüket aligha teljesítik.

— Velencei ej a balatonon. A
keszthelyi csónak- es korcsolya-egylet 
vigalmi Bizottsága augusztus hó J-én 
Keszthelyen a Balatonnál táncmulat­
sággal tény es tűzijátékkal kapcsolatos, 
velencei éjt rendez. A tűzijáték alatt 
az egylet csónakjai díjlalaim. a közön­
ség rendelkezésére állanak.

Szerencsétlenség a Dráván. Bogiad­
nál f. no 26-án a papai 7-ik lionvodliuszar- 
ezrtíd próbaúsz,tatást tartott s midőn ennek 
vége volt, d. u. 3 órakor a legénység für­
deni kezdett. C/.ifra András közlegény, mint 
Dunamelióki jól tudott úszni s kezdett bra- 
vourokat csinálni. Egyszer csak alábukott s 
a viz többe nem dobta tol. Utána mentek s 
keresték, de nem találtak rá. Nyir-Adon\ban 
lakó szüleit értesítettek a szörnyű Katasz­
trófáról.

— Halai a Balatonban. Balaton- 
Éöldváron Lendvai Linier Imre mi­
niszteri tanácsos, a magyar vöröskereszt 
egyesület főgondnokhelyettese, nyugal­
mazott állaimasuti üzletvezető e hó 
20-án délben fürdés közben szivszél- 
hüdés következtében hirtelen meghalt, j 
Hala ton-Töld varra leánya: Uzierer mű­
egyetemi tanár nejének latogatasára 
jött. Del ben tizenkét órakor fürödni 
ment a Balatonba, A 60 éves Lintner 
kitűnő úszó volt s 12 éves unokájával 
jó messze beúszott a Balatonba. Úszás 
közben hirtelen rosszul lett s mire 
unokája segítség-kiáltásaira, az úszó­
mester segítségére sietett — elmerült 
a vízben. Kimentettek és azonnal meg­
tették a szükséges óvóintézkedéseket, 
de mire a gyorsan előhívott orvosok 
megérkeztek, mar meghalt, Holttestet 
délután Budapestre szállították. Lintner 
különösen a magyar vörös.kereszt egye­

sület szervezése alkalmából fejtett ki 
figyelemre méltó tevékenységet.

A Balaton atuszása. A múlt
évi fényes eredmény után a „Magyar 
uszóegyesület“ az idén is felvette ver­
seny programmjúba a Balaton átuszását. 
A 108 kilométeres versenyt augusztus 
8-án tartják meg, Az egyesület kedden 
délután tartotta meg Siófokon nemzet­
közi uszóver,senyét, a melyre 8ü-tot 
neveztek.

-- Egyházkerületi közgyűlés. A
dunántúli ág. ev. egyházkerület ez évi 
közgyűlését aug. hó 25-én Pápán fogja 
megtartani. A közgyűlésen Gyurácz Pe- 
rencz püspök és Itadó Kálmán főgond­
nok fognak elnökölni.

— Lóverseny Csáktornyán. Lipót 
Salvator herceg a Csáktornyái tüzérsé­
gi had- és cél lövő gyakorlatukban reszt­
vevő tüzérség részére julius 31-én tiszti 
altiszti és legénységi lóversenyt ren­
dez, mely után tiszti bál és legénysé­
gi mulatság lesz.

— Beksits Ignacz Somogyvárme- 
gye uj tanfelügyelője már elfoglalta ál­
lását; melléje mint értesültünk tol 1- 
nokká liakusz Lajos a deési kir. tan- 
felügyelői telinek lett áthelyezve. A 
kinevezett tollnok, a miniszter által 
lett feljogosítva a kir. tanfelügyelőt 
Helyettesíteni, így nem fordulhat jövőre 
elő az a sajnos eset, hogy egyes tá­
volabbi községek évek során keresztül 
sem látnak eleven tanfelügyelőt.

— Megörült katonatiszt A ka­
posvári társaság egyik kedvelt tag­
ján ti....... századoson a 4 í-ik cs. és
kir. gyalogezredből, néhány nap előtt 
az elmezavar tünetei mutatkoztak s 
gyógykezelés vegeit a tővárosba szál­
lították! A kapitány gyenge testalkatú 
lévén, baját a tárasztó hadgyakorlatok­
nak tulajdonítják.

— Somogy vármegye törvényha­
tósági bizottsága áltál Kaposvárott 
1">97. évi augusztus hó 2-án folytató­
lag évnegyeden közgyűlést tart. A tárgy- 
sorozatot 80 ügydarab képezi, melyek 
közül fontosabbak: Alispáni évnegye­
den jelentés. Földmivelésügyi ministen 
leirat a birtok határainak megjelölésé­
ről szóló szkbályrendelet jóváhagyása 
iránt. Honvédelmi ministeri iutézvény 
a magyar katonai iskolai alapítványi 
helyek szervezése tárgyában, Belügy- 
miuisteri rendelet a körállatorvosok fi­
zetésének felemelése kérdésében Keres­
kedelmi ministeri válaszirat a Scéche- 
nyi grófok kártalanítására szolgáló köl­
csön mikénti visszatérítése iránt inté­
zett felirata. Debreczen varos átirata a 
katonai törvényjavaslatok alkalmából a 
kormányhoz intézendő bizalom nyilvá­
nítás iránt. Csatiádvávmegye átirata a 
harmincz holdig terjedő bérletek adó­
mentesítése iránt. Állandó választmány 
véleménye a földadó leszámítása iiiínt 
tett indítványra nézve. A csurgói nagy­
vendéglő építési ügye. Miután a megye 
bizottsági tagok sorából többen elhal­
tak és eltávoztak a megüresedett he­
lyek betöltése iránt is ezúttal intézke­
dik a vármegye.

- ..Magyaroszág1 teljesen független 
politikai napilap. Nincs lekötve senkivel 
szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osz­
tályoknak sem érdekköröknek szolgálatában. 
A „M a g y a v o r s z á g“ önzetlenül csupán
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egy ezélt szolgál: az, ország függetlenségé­
nek és tinnál lóságának ügyet. Ez lebeg foly­
ton szeme előtt és ennek elérésére törek­
szik. A „Magyarország“ mindig es 
mindenkivel szemben tárgyilagos és elfogu­
latlan. Egy mértéket ismer: az igazság 
mértékét, a melytől soha semmi körülmé­
nyek közt el nem tér. A „M a g y a r o rs z á g 
szer kész tőségének és kiadóhivatalának meg­
feszített munkája folytán az összes 01 sza­
gos es külfödi eseményeket legelőször hozza 
az olvasóközöneg tudomására. A „M agyai- 
o r s z á g“-ot reggel már az. ország távoleső 
részeiben is olvasni lehet. Hozza az az, napi 
országgyűlést teljesen kimerítő szövegben, 
az az napi összes eseményeket úgy tóváros­
ból, mint a vidékről és a küllődtől. Hozza 
a bel- és külföldi teljes tőzsdei jegyzéket es 
árfolyamokat. Naponként közül tárezát, le­
gényt és más érdekes közleményeket. A ki 
a „M a g y a r o r s z á g“-ot olvassa az, az, üz­
leti társadalmi és politikai eseményekről 
sok helyen az egész nappal előbb érteslD, 
mint más lapokból. A „Magyarország 
már is 30.000 példányban forog az, olvasó- 
közönség kezében g igy rövid idő alatt elérte 
a támogatásnak azt a mértéket, a mely Ivei 
magyar lap eddig még nem dicsekedhetett.
A közönség ezen támogatását a szerkesztő­
ség a lapnak folytonos fejlesztésére as tö­
kéletesítésére fordítja. A „Magyar or­
szág“ előfizetési ára: április hóra 1 írt 
20 kr., (április junius) negyed évre 3 Irt 
50 kr., április deczember—hónapokra 10 Irt 
50 kr. Az előfizetési pénzek postautalványon 
a kiadóhivatalba Budapest. Kostól} utcz.a 2 
küldendők. „Magyarország“ kiadóhivatala. - 
Ajánljuk olvasó közönségünk figyelmébe a. 
páratlan politikai lapot, melynek a többi 
lapok feletti előnye abban is nyilvánul, hogy 
már reggel jelenik meg es igy a napi la­
pok esti kiadásait pótolja is.

— Herczeg Ferencz ieggenialisabb 
íróink egyike szerkesztésében megjelelni „Uj 
idők“ szépirodalmi képes heti lap előfizetési 
ára 1 évre 8 írt. fel évre 4 Irt. negyed évre 
2 írt. Megrendelhető Singer és \ olfner ki­
adóknál Bpest Andrássy ut 10.

— Budapesti Hírlap. 1897-ik (XVI1.) évfolyam 
Az ujságcsiuálas egyik főt el adata a közönség helyes, 
gyors s pontos értesítése. Még száz éve sincs annak, 
hogy a magyar sajtó csak a Bécsliül kapót (legmaga­
sabb engedélylyel vehetett tudomást a külföld ese­
ményeiről, igyis csak hetek múlva Ma huszonnégy 
óra sem múlhat el, hogy a közönséget ne értesítsük, 
nemcsak hazánk hanem az egész világ nevezetesebb 
eseményeiről. Távirat, telelőn, éber levelező, a világ 
mind a" négy tájékról és az ország minden népesebb 
pontjára hirt adnak mindarról mi igényt tarthat a 
művelt ember érdeklődésre. Tudósításaink e renge­
tegéből kiválogatni megrostálni, ügyesen és tetszetősen 
feldolgozni azt, a mi a közönségre nézve szükséges, 
hasznos és érdekes : ebben a Budapesti Hírlap fen­
nállása óta eddig utol nem ért példaadással járt elül. 
mert szerkezstöségilnket az a meggyőződés vezeti 
munkájában, hogy a közönség semmit sem várhat el 
annyira újságától, mint azt, hogy pontosan, megbízha­
tóan és lelkiismeretesen legyen tájékoztatva, z a 
közönség igazi anyagi és közművelődési érdeke, ez a 
mai zsurnalisztikái fejlődés iránya. Ott pedig, neve­
zetesen azokban a rovatokban, ahol magának a Bu­
dapesti Hírlapnak a véleménye, Ítélete, iránya 
karaktere, egyszóval egyénsége nyilatkozik meg, tizen- 
négyév tüzpróba után már miudeki tudja, hogy mi 
várhat a Budapesti Hírlaptól. Az előfizetési föltételek 
a következők ; egy hónapra 1.20, negyedévre 3 őu, 
félévre 7-, egész”évre 14— Vidékről legczélszerübb 
a postautalványon való előfizetés Czim: Budapesti Hír­
lap kiadóhivatala Budapesten, Vili. kerület, Kukk 
Szilárd utcza 4. sz. József körút 5. sz

Csarnok.
Dal.

(Geibel.)

A csillagok bárányok tán 
S ha a nap inár messze ér, 
Őket az ég kék azúrján 
Őrizi a pásztor éj 1

Avagy talán liliomok 
Ezüst szilibe ragyogva,
A melyeknek messze elszáll 
Szenderitö illata 1

Avagy gyertyák s az oltáron 
Szert eszórjak lényéi k.
1 la a messze szekesegv ház 
Szent homálylyal megtelik !

óh betűk, a 
;yalok egyik«

melyek ki1Nem 
Az any,
Szerelmünkről sok ezer dalt.

Ír be az eg könyvibe.
Sz. B.

ivott és közhe-közhe

A három Morghotiialyai.
Humoreszk.

Irt it: K. Kovács Laura,
(Folytatás )

— Nem mondtam semmit, viszó 11 /s\ 
Halamból' tompa, vontatott, hangon ' mamiban 
utálnia tevő, milyen kőim ven k.Irinyim engem 
az. éu jó hát,yam. Mdient ír. ereségre vau 
kilátás, miiig}árt nem kellek . '
ződés készen volt Mimiin rmitn n kurták 
rengeteg manupropriákkal gar:iao vv. Zolian 
fogta a kalapját és elsietett a legközelebbi 
csemege-ü/Aet be.

— A kutat meg fogom venni monda 
Ubald miután magukra m i 'adlak Épületes . 
foleje egy szobát, melíoje raktárul a/, üvege; 
számára. Valamelyik közeli butával egy ességre

Ubald ki szít mi tot Ili :.zt is. boy}’ l.n rom c 
illáit, legrosszabb esel I"- is fits '1 i In 
cint tiszta hasznúnak keli a víz utol, •! i lenn1. 
Akkor megveszi i parasztok birtokát és on­
dói építtet a kot mellé és fogj.ik lleiczmí 
fürdőnek nevezni.

_Jobb volna kirab fürdőnek vele ellen
Halamból- álmod«» va; mire Ubald ey makvó, 
fürkésző pillantás! lövellt öc-ese ' . Ta an 
Illőbb te szándékú •mil a eges et. mnmuili,..-' 
váltani ? Kérd ■ víz- ga halva.

— Nem azt gondoltam, Imnem hogy jó 
volna , megvenni az egész urad iIlimi m ■•)' 
n Bomlás tartozik

— Ez helyes gondolat : én i< igv 1»a 
com. — Az uroilalinat megvesszük s a Bom­
lás déli fensikján az esz,álról sz-kb.kkai 
vedet! szögiéiben epiftelem !-■• vai ka.sto vt 
barom toronnyal. A középső torom e«v 
önás terem kupolájat fogja kepezn . E terem 
falaira freskó-kepeklvMi fogom őseinket mim • 
örokiitetni ; nem csak atyáinkat. d>‘ v11 ■ - 
nagybátyáinkat is. Lesz vagy iiydczvan kép. 
A platóiul közepén lesz a nemesi c ímerünk 
s mi hármán körülötte disz-magvzr oltii. öt­
ben. A terem mozaikját, egyet Vn darab 
perzsa szőnyeg fogja takarni; egyebekben 
pedig egészen keleties lesz a beieud ‘/és, 
nem fognak Iványzani a nargile-pipak sem 
- A kelen torouvb in az én műtermeim lesz ­

nek. A nyugati toronyban fegyver, könyv 
és képtárunk laencl. - \z elsőemeleten ti 
fogtok lakni Zoltánnál; a másodikon — men ­
nek a toronyba vezető fel járata szobáimból 
log kiindulni, — eu lakom s műi érmés 
tornyomból egyenesen a parkosított érd - re 
lesz titkos lejárás.

— 1) I hát akkor nmek ígértél öt ven 
száztól it Zoltánnak, ha o is mindenben részes 
leeud ? kérdő Habimber, egv ti ut a-csejípet 
törülve fel ujjav.il az asztalról.

— Hát mit Csináljak vele ha olcsóbban 
nem akar meghízni .

— Dehogy nem akarna ha erősebben 
fognád n dolgot; fiz perc/.eut mellett is rá- 
álluna.

Iá pillanatban lépett be Zoltán nagy 
fürgén, egv papiicsomaggal, melyet azonnal 
felbontva, az. asztalra helyezett. Bálámból1 
rideg, sóvár pillantások vegyülelével szem­
lélte az, inycsiklandoziató n\alrtnk-ágokat

— Ez a fehér itten törökméz, ez pedig 
szultánkenyér; ez a tyroli gyümöles-kenver; 
ez parmasan sajt ; ez pedig legnagyobb 
szemű mandula . . . Malaga-szói..ve! vegvitve 
enni igen jó. Ez. linziiorta ; ez mandula-torta 
és végül tudom is én mi. Van-e itthon jó 
tokaji borotok? — Nos van-e vagy írre-?

— Vau, Csak egyél ti m BizlatáVlmld 
s egy székét tolt az asztalhoz, liogv szem­
tanúja legyen, jól eszik-e a hi zó. Ez /."Bán 
a legjobban evett; a legnagyobb rem«myekre

jogosító ét végygval 
eset telített nyelvével.

Még jó volna slejtes-méz is vajjal 
és friss Cipóval; később vacsorára pedig 
malacpecsenyét szeretnek enni és ménesi 
bort inul.

(jetii ne Sziks'/ain-il; szólt, közben 
B tluinbiir ingerülten libeg h >gy drágaságé­
ival, l.idatozol, legalább ne válngazsil a leg­
drágább helyeket.

_B i no ni is én akárhol, csali zene legyen.
__ /ene ! Hat a zenét is szereted mor-

inogá Ubald.
— Furcsa, hát hogy ne szeretnem.
— Hát meg mi kell ?
_ Kelleni-kelleiie még sok minden,

például: valódi törők dohány. Igaz, hiszen te 
húz iái magaddal Aii .kaiéból.

— Hoztam, de azt eu is keresem.
— Hja, ha engem hizlalni akartok, 

mindent kell adnotok a mit megkívánok. - 
Milyen kiírnál hoztam pedig azt a dohányt, 
s -pánkodék 1 balti asztal«itiókjaban keiesgelve,

. Tin lúd mit bátyán: nekem a harap 
ja árt; étvágyául csókáén. Ne morgolódjál 
lehat; de légy - /.íves, nyájas os vidám; mert 
különben mindig hátrálná rudasban leszek.

Ubald véletlenül egy tiutaturtot lökött 
a földre. De Baiambornuk «napos gyanúja volt, 
hogy azt hu.-szakágában tette, de nem Szólt 
semmit. Behívta a s/e.b-uisszouy szolgálóját, 
a, ki uag) In in lu li.tbaluzas középeit felmosta 
a t,Himlőiről úgy ibogj.S miután mar Zoltán 
torkiglakoti ed««ssegeitkol es borral, sétálni 
kívánkozott; mire csupa ujdoiiat-uj czilmder 
kiilapoiibau elis indullak sétáim.

1 naIinas lenne a liizla.as m ndeu át­
élt fáradalmait apró s nagyobb bosszúságok 
Miro/.ai.at végig olvasnunk. Eivezlessük csak 
azokkal kik előidéztek, un pedig, lássuk egy 
ho műi v . is met eg) U«i a kel idősebbel, epeu 
a mint Uoald Csizmáit vagdossa a lobihoz 
es irgalm liánul teremtetie/.. A másik 
szobából keserves nyögés hallatszik . . . 
Zuitaii ágyba n fekszik, arc/,a kretateher, 
szemei inéi) eu be vaunak esve; fejere egv 
upoioiio jeges-borogatust rak. llát bi/uii}’ ez 
úgy végződött, bog) agyon ette magát az 
istenadta • • Beleket ült vagy négyszáz fo­
rintjába a Boldogtalan L hald na k s most 
meg ki tudná merni) ibe fog orvos patika sl.b. 
kei ülni.

— Mondtam eu, hogy ne forsiro/.d a 
dolgot; nem kellett volna minden kívánsá­
gát teljesíteni. Bo.Cselkedili Biiamber.

— D ■ mikor sehogy sem vette magái...
Hát, persze hogy nem, int mindig 

túl volt a gyomra terhelve.
- Legalább ne beszélj most már, monda, 

miközben oiym üiült.cziliiider-kalapjara, bog) 
az menten fiiakká valóit.

- Nyolc/,forint kár jel/.é Balamber.
Vigye az u . . . g ezt is a többi

után, dühöngő L u : d s ver ben forgószélnek kel
keresgélt még valamit, a nini bosszúságát 
kitölthesse.

Nyugodjál meg; majd találunk va­
lami helyesebb módot a meggazdagodásra, 
Ciliit t öcsese Majd gondolkozom en magam 
is. Uoaii.l egy paiulag. a vetette magát 
es melyen lélegezve hallgatott.

(Bolyt, kiiv.)
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